



В память о подвиге людиновских комсомольцев-подпольщиков...

Комсомольско-молодежная группа под руководством 17-летнего Алексея Шумавцова (подпольный псевдоним «Орел») развернула активную боевую деятельность против фашистских захватчиков в январе 1942 года в Людиново. В отряд входили самоотверженные юноши и девушки. Среди них 17-летний Александр Лясоцкий («Огонь»), 18-летний Анатолий Апатьев («Руслан»), 19-летняя Шура Хотеева («Отважная»), 20-летняя Антонина Хотеева («Победа»).

Свою деятельность комсомольцы-людиновцы вели по трем основным направлениям: сбор разведывательных данных о военных силах врага, агитационная работа среди населения и непосредственно боевые операции против оккупантов и предателей. Донесения комсомольцев отличались полнотой, ясностью и смелостью разведки. Подпольщики сжигали склады горючих материалов и вещей, выводили из строя военную технику противника, минировали дороги, разбирали железнодорожное полотно, уничтожали гитлеровских солдат и офицеров.

Героическая борьба людиновских подпольщиков длилась почти 10 месяцев и закончилась предательством. Беззаветно преданный Родине и потому слишком доверчивый, Алексей Шумавцов совершил роковую ошибку, взяв в отряд Прохора Соцкого. Молодой человек выболтал тайну отряда своему родственнику, который донес об этом немецкой полиции.

Людиновские орлята уже погибли, когда прославленная Молодая гвардия еще только начинала свою работу. Так получилось, что людиновские подпольщики долгие годы оставались в тени подростков из Краснодона. Страна узнала о молодежном людиновском подполье в 1956 году, из публикаций о суде над предателем Дмитрием Ивановым. Тогда же были выяснены обстоятельства гибели и разгрома людиновского подполья.

В октябре-ноябре 1942 года под руководством Иванова было арестовано около 30 человек, включая членов семей подпольщиков. 6 ноября 1942 года следователь полиции Иванов вывел Шумавцова и Лясоцкого в лес как приманку для захвата связных. Шумавцов закричал, предупредив партизан. Ребят расстреляли там же, в лесу. 7 ноября на казнь увели Шуру Хотееву, Антонину Хотееву и Анатолия Апатьева. При участии Иванова были расстреляны 27 человек, более 20 – подверглись тяжелым истязаниям.

Красная Армия освободила Людиново год спустя после трагической гибели подпольщиков.



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калужской области

Тела Шумавцова и Лясоцкого были обнаружены на месте их расстрела. Ребятам похоронили с воинскими почестями.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 октября 1957 года Алексею Шумавцову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Боевое ядро людиновских орлят Александр Лясоцкий, Анатолий Апатьев, Шура и Антонина Хотеевы посмертно награждены орденом Ленина. Участники подпольной группы отмечены орденом Красного Знамени и орденом Красной Звезды, почти все - посмертно. Именами Шумавцова, Лясоцкого, Апатьева и сестер Хотеевых названы улицы города Людиново.

В память о подвиге людиновских комсомольцев-подпольщиков коллектив Людиновского межрайонного следственного отдела следственного управления СК России по Калужской области возложил цветы к стеле, установленной на месте гибели комсомольцев Людиновской подпольной организации Алексея Шумавцова и Александра Лясоцкого.

Источники: сайт «Молодая гвардия» <http://www.molodguard.ru>, сайт газеты «Людиновский рабочий» <http://ludinovskiy.ru>, документальный фильм «Людиновские орлята» (кинокомпания «Апрель» и продюсерская компания Николая Расторгуева, 2017 год).

Изображения



13 Мая 2018

Адрес страницы: <https://kaluga.sledcom.ru/news/item/1226508>



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калужской области
